
رسانه‌های عبری می‌گویند، شرکت‌های صهیونیستی 
 )IAI( »البیت سیستمز« و »صنایع هوافضای اسرائیل«
سامانه‌های دفاع موشکی و قطعات مورد نیاز جنگنده‌های 
پیشرفته به ارزش صدها میلیون شِکِل را به عربستان و 

قطر فروخته‌اند. 
به نوشته روزنامه »هاآرتص« رژیم صهیونیستی با وجود نداشتن 
روابط دیپلماتیک علنی با کشورهای قطر و عربستان، روابطی از جمله 
صادرات سامانه‌های پدافند موشکی و کلاه‌های رزمی برای جنگنده‌های 

 پیشرفته اف۱۵ را در پشت‌پرده با دوحه و ریاض پیگیری می‌کند.
این روزنامه حتی اعلام کرده است که قطر برای حفاظت از جان 
مقامات ارشد خود نیز به سامانه‌های شرکت‌های صهیونیستی از جمله 
سامانه‌های شرکت »البیت سیستمز« مجهز شده است. همزمان دیروز 
اعلام شد وقوع یک انفجار در تل‌آویو به هلاکت یک صهیونیست 
منجر شد. طبق این گزارش پس از انفجار خودروی بمب‌گذاری‌شده 
در حولون، نیروهای امنیتی رژیم صهیونیستی خیابان مربوطه را 
به‌دلیل احتمال وجود خودروی بمب‌گذاری‌شده دیگر مسدود کردند.

رئیس ستاد مشترک ارتش سودان به فتنه‌انگیزی 
رژیم صهیونیستی در این کشور اشاره کرد و این رژیم را 

نفرت‌انگیز خواند.
به گزارش خبرگزاری مهر به نقل از عربی۲۱، یاسر عبدالرحمن 
العطا، رئیس ستاد مشترک ارتش سودان، اعلام کرد: »نیروهای 
مسلح این کشور به سمت تحق پیروزی کامل در سراسر سودان 
حرکت می‌کنند. ما طرح‌ها و تجهیزاتی داریم که امکان پیروزی 
را به ما می‌دهند تا سراسر کردفان و دارفور را پاکسازی کنیم. ما 

به‌خوبی دشمن را می‌شناسیم. ما در حال حاضر با چنگال‌های شر 
که در عناصر صهیونیسم جهانی در رژیم صهیونیستی نمود پیدا 
می‌کند، مبارزه می‌کنیم. این دولت نفرت‌انگیز همان جریانی است 
که تمام این توطئه‌ها را علیه ما چیده است.« وی به تلاش‌های 
اطلاعاتی گسترده و گزارش‌های بین‌المللی اشاره کرد و گفت: »این 
همان جنگی است که درگیرش هستیم. برخی عناصر پنهان در 
پشت‌پرده برای ناامن کردن سودان نقشه دارند. نیروهای مسلح 

سودان در برابر این توطئه‌چینی‌ها می‌ایستد.«
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تهران - خیابان فردوسی کوچه شهید شاهچراغی

مرگ 1000 نفر در فرانسه بر اثر گرما!
اروپا در مدیریت بحران رفوزه شد

بایدن: ترامپ مایه شرمساری است
او برای پول به جیب زدن رئیس‌جمهور شد

رئیس‌جمهور سابق آمریکا در جمع حامیان مالی حزب دموکرات 
در ایالت مریلند، با انتقاد شدید از دونالد ترامپ، او را مایه شرمساری 
برای آمریکا خواند و گفت: ترامپ برای ثروت‌اندوزی رئیس‌جمهور 

آمریکا شده است.
طی 15 ماه گذشته ترامپ از هر فرصتی برای حمله به بایدن رئیس‌جمهور 
سابق آمریکا استفاده کرده است. او بارها بایدن را جوی خواب‌آلود خطاب کرده 
که در زمان ریاست‌جمهوری وی آمریکا به‌سوژه خنده جهانیان تبدیل شده بود و 
کسی به این کشور احترام نمی‌گذاشت. اما این‌بار نوبت بایدن بود که از خجالت 
ترامپ دربیاید. رئیس‌جمهور سابق آمریکا، در یک گردهمایی حزب دموکرات در 
ایالت مریلند، به‌شدت به ترامپ حمله کرد و او را مایه شرمساری آمریکا خواند.

به گزارش ایسنا به نقل از وب‌سایت »مریلندمترز«، بایدن در سخنرانی 
۱۰دقیقه‌ای خود که در محل سالنی در شهر هانوفر ایالت مریلند و با حضور 
مقامات ارشد ایالتی از جمله »وس مور« فرماندار و »آرونا میلر« معاون 
فرماندار مریلند برگزار شد، ترامپ را به فساد گسترده و سوءاستفاده از 
مقام ریاست‌جمهوری برای منافع شخصی متهم کرد. رئیس‌جمهور پیشین 
آمریکا با اشاره به ثروت‌اندوزی ترامپ از زمان بازگشت به کاخ‌سفید تصریح 
کرد: »ترامپ از زمان بازگشت به قدرت، میلیاردها دلار به جیب زده است. 
این برای من بهت‌آور است. او هیچ شرمی ندارد و صادقانه بگویم، این مایه 
شرمساری برای کشور است.« وی ثروت‌‌اندوزی‌های ترامپ و خانواده‌اش 
با سوءاستفاده از جایگاه کاخ‌سفید را »فساد گستاخانه و آشکار« خواند و 
تاکید کرد: »این فسادی است در مقیاسی که پیش از این در تاریخ آمریکا و 
در هیچ دولتی دیده نشده است. اما ترامپ اهمیتی نمی‌دهد. پول درآوردن 
 از ریاست‌جمهوری یکی از دلایلی بود که او می‌خواست رئیس‌جمهور 

شود.«
بایدن در ادامه با لحنی انتقادی، عملکرد ترامپ در عرصه سیاست 
خارجی را نیز هدف قرار داد و گفت: »مسئله فقط تحریف و تخریب عمدی 
ناتو و ترجیح پوتین بر متحدان آمریکایی یا تنزل جایگاه ما در چشم 
جهان به شکلی بی‌سابقه نیست، این یک حقیقت است که او بیشتر از هر 
رئیس‌جمهور دیگری در تاریخ آمریکا جایگاه کشور ما را در برابر چشمان 

جهانیان تضعیف کرده است.«
این گردهمایی آغازی بر فصل انتخابات میان‌دوره‌ای نوامبر)آبان‌ماه( 
تلقی می‌شود. دموکرات‌ها امیدوار هستند با توجه به افت شدید محبوبیت 
ترامپ و حزب جمهوری‌خواه به‌دلیل شکست در جنگ با ایران بتوانند 
انتخابات میان‌دوره‌ای را از حزب جمهوری‌خواه ببرند. نظرسنجی‌ها نشان 
می‌دهد که اکثریت مردم آمریکا ترامپ را به‌دلیل آغاز جنک علیه ایران مقصر 
افزایش شدید قیمت بنزین و گازوئیل در این کشور می‌دانند و توجیهات 
 وی را درباره چرایی شروع جنگ علیه ایران یا پیروزی در این جنگ قبول 

ندارند.

18 ماه اعتراض خیابانی در صربستان 
رئیس‌جمهور کناره‌گیری کرد

رئیس‌جمهور صربستان پس از مواجهه با 18 ماه اعتراضات شدید 
ضددولتی سرانجام تحت فشار مخالفان اعلام کرد که  طی چند هفته 

آینده استعفا خواهد کرد. 
اعلام این خبر از سوی »الکساندر ووچیچ« که طی ۱۲ سال گذشته به‌عنوان 
رئیس‌جمهور یا نخست‌وزیر صربستان در قدرت بوده، در حالی صورت می‌گیرد 
که اعتراضات ضدفساد به رهبری دانشجویان همچنان ادامه دارد؛ اعتراضاتی 
که پس از فرو ریختن سایبان بتنی ایستگاه راه‌آهن شهر »نووی‌ساد« در شمال 
صربستان در نوامبر ۲۰۲۴)آبان 1403( آغاز شد. این حادثه ۱۶ کشته بر جای 
گذاشت. معترضان، احزاب مخالف و گروه‌های مدافع حقوق بشر معتقدند فاجعه 
فروریختن سایبان ایستگاه راه‌آهن، نشانه‌ فساد و سوءمدیریت دولت »ووچیچ« 
در اجرای پروژه‌های عمرانی بوده است. در طول 18 ماه گذشته بارها احزاب 
مخالف و دانشجویان با برپایی تظاهرات خواستار کناره‌گیری ووچیچ و برگزاری 

انتخابات زودهنگام شده بودند.
ووچیچ شامگاه شنبه در جمع هواداران خود در یک تجمع حامی دولت در 
بلگراد، پایتخت صربستان با اعلام استعفای زودهنگام خود گفت »من فقط چند 
هفته دیگر رئیس‌جمهور خواهم بود و سپس از سمت خود استعفا می‌کنم« 
و افزود: برای پیروزی حزبش، حزب پیشروی صربستان )SNS(، در انتخابات 
ریاست‌جمهوری و انتخابات زودهنگام پارلمانی کمک خواهد کرد. دومین و 
آخرین دوره ریاست‌جمهوری ووچیچ قرار بود اواسط سال ۲۰۲۷ به پایان 
برسد. به گزارش رویترز، با این حال، بعید به نظر می‌رسد الکساندر ووچیچ از 
صحنه سیاست کنار برود؛ زیرا استعفای او می‌تواند در صورت پیروزی حزبش 
در انتخابات پارلمانی، راه را برای نخست‌وزیر شدنش هموار کند. طبق این 
تحلیل، در چنین شرایطی، روندی که سال‌ها در صربستان جریان داشته، ادامه 
خواهد یافت و قدرت صرف‌نظر از عنوان یا سمتی که ووچیچ دارد، همچنان در 

اختیار او باقی خواهد ماند.
به گزارش ایسنا، صربستان نامزد پیوستن به اتحادیه اروپا است، اما این 
اتحادیه اعلام کرده است: بلگراد ابتدا باید »حاکمیت قانون از جمله شرایط لازم 
برای انتخابات آزاد و عادلانه« را بهبود بخشد و فساد و جرایم سازمان‌یافته را 
ریشه‌کن کند. همچنین اتحادیه اروپا صربستان را که روابط خوبی با روسیه 
دارد، تحت فشار قرار داده است که  باید این کشور سیاست‌های خارجی خود 
را با سیاست‌های این اتحادیه از جمله اعمال تحریم‌ها علیه روسیه به جنگ 

در اوکراین هماهنگ کند.

در عراق چه خبر است؟

موج بزرگ بازداشت مقامات سابق و چهره‌های سیاسی در عراق
سرویس خارجی-

منابع عراقی از »موج گسترده دستگیری برخی 
سیاستمداران و تاجران عراقی در ارتباط با پرونده‌های 
فساد« خبر دادند و اعلام کردند این عملیات تحت نظارت 
دولت در جریان است و تعداد افراد بازداشت‌شده روند 

صعودی دارد.
در فضای سیاسی پیچیده عراق که در میدانِ کشمکش‌های 
داخلی و خارجی در تلاطمی دائمی به سر می‎برد، موج جدید 
»عملیات مبارزه با فساد« را می‌توان از زوایای متعددی تحلیل 
کرد. برخی ناظران آن را ادامه‌ای طبیعی از وعده‌های دولت جدید 
برای پاکسازی نهادها و بازگرداندن اعتماد عمومی می‌دانند، اما 
عده‌ای دیگر آن را ابزاری برای تسویه‌حساب‌های سیاسی یا تقویت 
موقعیت جناح‌های حاکم تفسیر می‌کنند. احتمال دیگری که 
مطرح است، تلاش برای ایجاد تعادل در میان جریان‌های مختلف 
قومی و مذهبی با هدف جلوگیری از تشدید تنش‌های داخلی است. 
در این میان، یکی از محتمل‌ترین سناریوها این است که علی 
الزیدی، نخست‌وزیر جدید عراق، با این بازداشت‌های گسترده قصد 
دارد پیش از سفر آتی خود به واشنگتن، به کاخ‌سفید نشان دهد که 
از توانایی کنترل و فرمانروایی بر جریانات سیاسی گوناگون عراق 
برخوردار است و می‌تواند ثبات لازم را برای همکاری‌های دوجانبه 
و بین‌المللی فراهم کند. این دستگیری‌ها در هر صورت، فارغ از 
انگیزه‌های پشت‌پرده، تأثیر قابل‌توجهی بر معادلات قدرت در بغداد 

خواهند گذاشت و می‌توانند مسیر تحولات آتی را شکل دهند.
آغاز موج دستگیری‌ها

به گزارش روز یکشنبه ایرنا، »عملیات مبارزه با فساد در 
عراق که از بامداد یکشنبه آغاز شد، بزرگ‌ترین عملیات در نوع 
خود از سال ۲۰۲۳ به‌شمار می‌آید و شمار زیادی از چهره‌های 
سیاسی سرشناس عراق از جمله تعدادی از نمایندگان پارلمان و 
تاجران این کشور را شامل شده است.« خبرنگار تلویزیون العربی 
در گزارشی ضمن اشاره به تدابیر شدید امنیتی در چند نقطه 
از بغداد به‌ویژه منطقه سبز )الخضراء( و شهرک صدر گفت: نهاد 
مبارزه با فساد عراق، نیروهای خود را در اطراف میدان »حمزه« 
در شهرک صدر واقع در شرق بغداد مستقر کرده است و علاوه بر 

گزارش سازمان ملل
از قحطی بزرگ و گرسنگی در یمن

سرویس خارجی-
براساس جدیدترین تحلیل و گزارش سازمان ملل، نزدیک به 
نیمی از جمعیت یمن با سطوح بالایی از »ناامنی غذایی حاد« مواجه 
هستند و این کشور بیشترین بار جمعیت گرفتار قحطی در جهان را 

به دوش می‌کشد.
سال‌هاست که یمن تحت تأثیر محاصره شدید و همه‌جانبه‌ای قرار گرفته 
که توسط آمریکا و رژیم سعودی هدایت و پشتیبانی می‌شود. این محاصره 
با محدودیت‌های گسترده بر بنادر، مسیرهای تجاری و واردات کالا، اقتصاد 
شکننده این کشور را عملًا فلج کرده و دسترسی مردم به منابع غذایی، سوخت 
و دارو را به‌شدت مختل کرده است. در نتیجه، این سیاست‌های تحریمی و 
نظامی، نقش اساسی در تشدید بحران گرسنگی و قحطی در یمن داشته و 
میلیون‌ها نفر را در معرض ناامنی غذایی مزمن قرار داده است. چنین شرایطی 
نه‌تنها معیشت روزانه خانوارها را نابود کرده، بلکه زیرساخت‌های کشاورزی 
و زنجیره تأمین غذا را نیز به‌شدت آسیب‌پذیر ساخته و زمینه را برای یک 

فاجعه انسانی گسترده فراهم آورده است.
این محاصره طولانی‌مدت در کنار درگیری‌های داخلی )که باز هم عوامل 
خارجی برانگیزاننده یا حدأقل تشدیدکننده آن بوده( و شوک‌های اقلیمی، یمن 
را با یکی از شدیدترین بحران‌های جهان معاصر مواجه کرده است. فشارهای 
ناشی از محدودیت‌های بین‌المللی و کاهش کمک‌های خارجی، توانایی 
مردم این کشور را برای مقابله با فقر و سوءتغذیه به حداقل رسانده و خطر 
فروپاشی کامل نظام غذایی را افزایش داده است. در چنین بستری، هرگونه 
گزارش و تحلیل درباره وضعیت امنیت غذایی یمن، بازتابی از تأثیرات عمیق 
و ویرانگر این محاصره بر زندگی روزمره شهروندان است که نیازمند توجه 
فوری جامعه جهانی و پایان یافتن این سیاست‌های تحریمی برای جلوگیری 

از بدتر شدن فاجعه انسانی است.
ناامنی غذایی حاد 

براساس جدیدترین تحلیل پلتفرم امنیت غذاییِ تحت حمایت سازمان 
ملل، نزدیک به نیمی از جمعیت یمن با سطوح بالایی از ناامنی غذایی حاد 
مواجه هستند و در صورت ادامه کاهش کمک‌های بین‌المللی، این بحران 
عمیق‌تر خواهد شد. حدود پنج‌میلیون نفر معادل ۴۷درصد از جمعیت در 
حال حاضر در شرایط بحرانی یا بدتر از ناامنی غذایی حاد به سر می‌برند و 
۱.۴میلیون نفر دیگر نیز در مرحله »اضطراری« گرفتار شده‌اند. براساس بیانیه 
مشترک سازمان خواربار و کشاورزی، برنامه جهانی غذا و صندوق کودکان 
سازمان ملل، ترکیبی از فروپاشی اقتصادی، شوک‌های اقلیمی، مختل‌شدن 
معیشت و کاهش حمایت‌های بشردوستانه، خانواده‌ها را فراتر از ظرفیت 
تحمل‌شان تحت فشار قرار داده است. انتظار می‌رود فصل کمبود از ژوئن 
تا سپتامبر )خرداد تا شهریور ۱۴۰۵(، تعداد افراد در شرایط اضطراری را به 
۱.۵میلیون نفر برساند و در دوره پس از برداشت )اکتبر تا دسامبر ۲۰۲۶ / 
مهر تا آذر ۱۴۰۵(، این رقم به ۱.۸میلیون نفر افزایش یابد. کاهش تنوع رژیم 
غذایی، مصرف ناکافی غذا، محدودیت دسترسی به خدمات تغذیه و بدتر شدن 
شرایط زندگی، خطر سوءتغذیه حاد را به‌‌ویژه در میان زنان باردار، شیرده و 

کودکان خردسال افزایش داده است.
عوامل تشدیدکننده 

در همین حال، حقوق‌های نامنظم، قیمت‌های بالای مواد غذایی و 
سوخت، کاهش فرصت‌های درآمدی و محدودیت‌های تولیدات کشاورزی، 
توانایی خانواده‌ها را برای تأمین نیازهای اولیه غذایی محدود کرده است. 
حدود ۶۰درصد از خانوارهای یمنی کمابیش به کشاورزی وابسته هستند، 
اما برداشت‌ها با فشار فزاینده‌ای از سوی آب‌وهوای بد، آفات و اختلال در 
زنجیره‌های تأمین مواجه هستند. همزمان، کمک‌های غذایی بشردوستانه و 
مداخلات در حوزه‌های تغذیه، بهداشت و آب به‌دلیل کمبود شدید بودجه 
به‌شدت کاهش می‌یابد. سازمان بهداشت جهانی نیز با هماهنگی شرکای 
محلی، خدمات بهداشتی را از طریق کلینیک‌های سیار به اردوگاه‌های آوارگان 
می‌رساند. نهادهای اصلی امدادی سازمان ملل از جامعه بین‌المللی خواستار 
تأمین فوری بودجه برای کمک‌های غذایی، خدمات تغذیه، بهداشت، کشاورزی 

و برنامه‌های تاب‌آوری هستند.
در پایان گفتنی است، برای درک بهتر ادعای ابتدایی ما، در آغاز این 
گزارش، که محاصره یکی از عوامل اصلی بحران غدایی در یمن است، خوب 
است اشاره کنیم به این‌که کدام یک از مناطق یمن بیشتر گرفتار بحران 
غذایی است. بحران قحطی و ناامنی غذایی در یمن تقریباً سراسر کشور را دربر 
گرفته، اما شدت آن در مناطق شمالی یمن )به‌ویژه استان‌هایی مانند صعده، 
صنعا، حجه و عمران( به مراتب بیشتر است. شمال یمن به‌دلیل درگیری‌های 
طولانی، محدودیت‌های شدید محاصره دریایی و هوایی، تخریب زیرساخت‌ها 
و اختلال بیشتر در زنجیره تأمین، بیشترین آمار افراد مبتلا به سوءتغذیه حاد 
و گرسنگی را ثبت کرده است و روشن است که چه کشورهایی در تخریب 
زیرساخت‌ها و ایجاد محاصره دخیل هستند! مناطق جنوبی و شرقی یمن 
)مانند عدن، حضرموت و مأرب( نیز از این بحران رنج می‌برند، ولی به‌دلیل 
دسترسی نسبی بهتر به کمک‌های بشردوستانه و برخی مسیرهای تجاری، 
شدت بحران در آن‌جا معمولاً کمتر از شمال گزارش شده است. باری بخش‌های 
جنوبی مدت‌هاست که بین مزدوران امارات و عربستان دست‌به‌دست می‌شود 
و طبیعی است که این بخش‌ها وضع بهتری داشته باشند؛ اما با این حال، با 
ادامه کاهش کمک‌های بین‌المللی، خطر گسترش قحطی به مناطق جنوبی 

نیز به‌طور جدی وجود دارد.
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سرویس خارجی-
در شرایطی که واکنش‌ها به توافق »ننگین« 
بیروت و تل‌آویو ادامه دارد و حزب‌الله آن 
را فاقد مشروعیت می‌خواند، روزنامه عبری 
»هاآرتص« نوشت که بندهای »چارچوب توافق« 
امضاشده در واشنگتن میان دستگاه حاکمه 
لبنان و رژیم صهیونیستی، راه را برای تبدیل 
 جنوب لبنان به »نوار غزه دوم« هموار می‌کند.
توافقی بین دولت لبنان و رژیم آپارتاید اسرائیل 
امضاء شد که گویا کاملًا برُد-برُد است، البته هر 

دو برُد برای رژیم رقم خورده است! 
در حالی که موج مخالفت‌ها با »چارچوب توافق« 
امضاشده میان دولت لبنان و رژیم آپارتاید اسرائیل 
همچنان ادامه دارد، ابعاد تازه‌ای از پیامدهای این 
توافق آشکار می‌شود. همزمان با استقبال مقامات 
تل‌آویو از این توافق و توصیف آن به‌‌عنوان یک پیروزی 
تاریخی، جریان‌های مقاومت و بخش قابل‌توجهی از 
گروه‌های سیاسی لبنان آن را فاقد مشروعیت دانسته 
و نسبت به پیامدهای امنیتی و سیاسی آن هشدار 
داده‌اند. در تازه‌ترین واکنش نیز روزنامه عبری‌زبان 
هاآرتص اعتراف کرده است که مفاد این توافق، زمینه 
تبدیل جنوب لبنان به »غزه دوم« را فراهم می‌کند؛ 

زیرا به ارتش رژیم صهیونیستی اجازه می‌دهد بدون 
محدودیت زمانی در مناطق اشغالی باقی مانده و به 

حملات خود ادامه دهد.
توافقی فاقد مشروعیت 

مخالفت‌های داخلی با »چارچوب توافق« هر روز 
ابعاد گسترده‌تری پیدا می‌کند. ابراهیم الموسوی، عضو 
فراکسیون »وفاداری به مقاومت« وابسته به حزب‌الله، با 
انتقاد شدید از این توافق اعلام کرد هنگامی که بنیامین 
نتانیاهو از آن به‌عنوان یک دستاورد تاریخی یاد می‌کند، 
معنایی جز تسلیم در برابر خواسته‌های دشمن و ثبت 
یک سهل‌انگاری تاریخی ندارد. وی تأکید کرد این توافق 
از منظر حقوقی باطل و فاقد هرگونه مشروعیت است و 
نه نماینده ملت لبنان است و نه ارتباطی با مردم آزاده، 
مستقل و شریف این کشور دارد. به گفته الموسوی، 
توافق میان جوزف عون و نتانیاهو هرگز نمی‌تواند اراده 
ملت لبنان را نمایندگی کند و مقاومت خود را ملزم 
به پذیرش آن نمی‌داند. این مواضع در حالی مطرح 
می‌شود که از زمان امضای این توافق، اعتراض‌های 
مردمی و مخالفت شماری از نمایندگان و جریان‌های 

سیاسی لبنان نیز شدت گرفته است.
در مسیر »غزه دوم«

روزنامه صهیونیستی هاآرتص در تحلیلی کم‌سابقه 

اذعان کرد که مفاد »چارچوب توافق« عملاً مسیر تبدیل 
جنوب لبنان به »غزه دوم« را هموار می‌کند. این روزنامه 
نوشت که عقب‌نشینی ارتش رژیم صهیونیستی به تحقق 
شروطی همچون استقرار کامل ارتش لبنان و خلع 
سلاح حزب‌الله منوط شده؛ شروطی که تحقق آنها در 
آینده نزدیک بعید به نظر می‌رسد. بنابراین، تل‌آویو 
می‌تواند حضور نظامی خود را برای مدت نامحدود در 
جنوب لبنان ادامه دهد. هاآرتص همچنین تصریح کرد 
همان‌گونه که ارتش اسرائیل در غزه به حضور و حملات 
مستمر خود ادامه می‌دهد، در لبنان نیز چنین روندی 
دنبال خواهد شد؛ با این تفاوت که برخلاف غزه، نظامیان 
صهیونیست در جنوب لبنان همواره هدف عملیات و 

حملات متقابل رزمندگان حزب‌الله خواهند بود.
ذوق‌زدگی ترامپ

همزمان با افزایش مخالفت‌ها در لبنان، مقامات 
رژیم صهیونیستی آشکارا از نتایج این توافق ابراز 
رضایت می‌کنند. بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی، »چارچوب توافق« را یک دستاورد سیاسی 
و امنیتی تاریخی معرفی کرده و مدعی شده است که 
این توافق، حق ادامه اشغال جنوب لبنان را تا زمان 
تحقق تمامی شروط مندرج در ۱۴ بند آن برای اسرائیل 
تضمین می‌کند. به گفته وی، تمامی تعهدات این توافق 

برعهده دولت لبنان گذاشته شده و هیچ الزام مشابهی 
متوجه تل‌آویو نیست. یسرائیل کاتز، وزیر جنگ رژیم 
صهیونیستی، نیز با استقبال از این توافق تأکید کرد که 
ارتش اسرائیل از جنوب لبنان عقب‌نشینی نخواهد کرد 
و تا زمان خلع ساح کامل حزب‌الله در سراسر لبنان، 
حضور خود را در منطقه موسوم به »امنیتی« ادامه 
خواهد داد. وی همچنین مدعی شد ارتش این رژیم 
آزادی کامل برای انجام عملیات نظامی علیه هرگونه 

تهدید احتمالی را حفظ خواهد کرد.
تلاش واشنگتن برای تثبیت توافق

در سوی دیگر، تماس تلفنی جوزف عون، 
رئیس‌جمهور لبنان، با دونالد ترامپ نیز نشان داد که 
واشنگتن به‌دنبال تثبیت و اجرای کامل »چارچوب 
توافق« است. براساس بیانیه ریاست‌جمهوری لبنان، 
عون در این گفت‌وگو مسئولیت اجرای مفاد توافق را 
برعهده دولت لبنان دانست و در عین حال از آمریکا 
خواست رژیم صهیونیستی را برای خروج از مناطق 
اشغالی جنوب لبنان تحت فشار قرار دهد و مانع نقض 
توافق شود. ترامپ نیز ضمن اعلام حمایت از اقتصاد 
و نهادهای امنیتی لبنان، مدعی شد واشنگتن از 
حاکمیت این کشور و گسترش اقتدار دولت از طریق 
نیروهای مسلح لبنان حمایت خواهد کرد؛ مواضعی که 

در تضاد با حمایت عملی آمریکا از ادامه حضور نظامی 
رژیم صهیونیستی در جنوب لبنان ارزیابی می‌شود.

هشدار گروه‌های لبنانی 
در کنار حزب‌الله، دیگر جریان‌های سیاسی لبنان 
نیز نسبت به پیامدهای این توافق هشدار داده‌اند. 
جماعت اسلامی لبنان با صدور بیانیه‌ای اعلام کرد هر 
توافقی زمانی قابل‌قبول است که به خروج کامل رژیم 
صهیونیستی از تمامی اراضی اشغالی، توقف تجاوزات، 
آزادی اسرا و بازگشت امن آوارگان منجر شود. این 
گروه همچنین تأکید کرد تصمیم درباره جنگ، صلح 
و مسئله سلاح مقاومت باید در چارچوب گفت‌وگوی 
ملی و به دور از فشارها و دیکته‌های خارجی اتخاذ 
شود. در این بیانیه نسبت به مشروط‌شدن عقب‌نشینی 
ارتش اسرائیل به شروط امنیتی قابل‌تغییر هشدار داده 
شده و آمده است که چنین رویکردی در عمل به تداوم 

اشغالگری مشروعیت می‌بخشد.
کمین موفق حزب‌الله

در حالی که رژیم صهیونیستی از »چارچوب 
توافق« به‌عنوان دستاوردی امنیتی یاد می‌کند، 
تحولات میدانی تصویر متفاوتی را به نمایش گذاشته 
است. منابع صهیونیستی اذعان کردند که نیروهای 
تیپ گولانی در جنوب لبنان در یک کمین سنگین 

نیروهای حزب‌الله گرفتار شده‌اند. با وجود سانسور 
گسترده اخبار تلفات نظامیان صهیونیست، رسانه‌های 
اسرائیلی گزارش دادند که دست‌کم یک نظامی از 
گردان ۱۳ تیپ گولانی کشته و چند نفر دیگر زخمی 
شده‌اند. این عملیات در واکنش به تداوم نقض آتش‌بس 
و ادامه تجاوزات ارتش رژیم صهیونیستی به خاک لبنان 
انجام شد و بار دیگر نشان داد که برخلاف ادعاهای 
مقامات تل‌آویو، حضور نظامی این رژیم در جنوب لبنان 

با هزینه‌های سنگینی همراه خواهد بود.
در پایان گفتنی است، مجموع تحولات سیاسی 
و میدانی نشان می‌دهد »چارچوب توافق« نه‌تنها 
چشم‌انداز روشنی برای پایان بحران لبنان ترسیم 
نمی‌کند، بلکه زمینه‌ساز استمرار اشغالگری، تداوم 
درگیری‌ها و پیچیده‌تر شدن وضعیت امنیتی جنوب 
این کشور خواهد بود. اعتراف روزنامه هاآرتص به 
احتمال تبدیل جنوب لبنان به »غزه دوم«، استقبال 
کم‌سابقه مقامات رژیم صهیونیستی از مفاد توافق، 
مخالفت گسترده جریان‌های سیاسی و مردمی لبنان 
و نیز ادامه عملیات‌های موفق مقاومت، همگی نشان 
می‌دهد این توافق بیش از آن‌که راه‌حلی برای پایان 
بحران باشد، چارچوبی برای تثبیت اشغالگری و 

استمرار تنش در منطقه به‌شمار می‌رود.

ناتوانی دولت‌های اروپایی در مدیریت موج گرمای 
کنونی در این قاره به افزایش تعداد مرگ و میرهای 
ناشی از گرما در اروپا منجر شده است. گزارش‌ها نشان 
می‌دهد تنها در فرانسه در کمتر از یک هفته هزار نفر 

به‌دلیل گرما فوت کرده‌اند.
در میانه بحران‌های ریز و درشتی که اروپا در حال 
دست‌وپنجه نرم‌کردن با آنهاست؛ گرما نیز اضافه شده است. به 
گفته کارشناسان، اروپا این روزها گرفتار پدیده‌ای به نام »گنبد 
گرمایی«، شده است. گنبد گرما به حالتی گفته می‌شود که 
اتمسفر زمین هوای گرم اقیانوس را به دام می‌اندازد و حالتی 
شبیه به یک درپوش یا کلاه را به وجود می‌آورد. این موج 
گرمای کم‌سابقه‌ که بخش بزرگی از اروپا را فراگرفته، با ثبت 
رکوردهای جدید دمایی، صدور هشدارهای قرمز در چندین 
کشور، اختلال در حمل‌ونقل، تشدید خطر خشکسالی و افزایش 
فشار بر نظام‌های درمانی همراه شده است. گاردین در این‌باره 
نوشته است: اروپا روزهای بی‌سابقه‌ای را از نظر گرمای هوا تجربه 
می‌کند؛ به‌گونه‌ای که در بسیاری از کشورها دما از ۴۰ درجه 
سانتی‌گراد فراتر رفته و رکوردهای تاریخی جدیدی به ثبت 
رسیده است. تصاویر و ویدئوهای منتشرشده نشان می‌دهد در 
برخی نقاط اروپا، حتی چراغ‌های راهنمایی و رانندگی بر اثر 

گرمای شدید در حال ذوب‌شدن هستند.
صدها مرگ و میر

ناتوانی دولت‌های اروپایی در مدیریت بحران گرما به افزایش 
شدید تعداد مرگ و میرهای مرتبط با گرما در کشورهای اروپایی 
منجر شده است. کارشناسان تأکید می‌کنند زیرساخت‌های 
بسیاری از کشورهای اروپایی همچنان برای مقابله با گرمای 
مداوم و شدید آمادگی کافی ندارند. به گزارش ایرنا، براساس 
اعلام منابع رسمی اسپانیا، بیش از ۲۰۰ نفر در این کشور بر اثر 
گرمای شدید جان خود را از دست داده‌اند. در آلمان نیز بیش از 
۲۰ نفر جان باخته‌اند که بخش قابل‌توجهی از آنان هنگام شنا 
یا تلاش برای فرار از گرما در رودخانه‌ها، دریاچه‌ها و استخرها 
دچار حادثه غرق‌شدگی شده‌اند. ایتالیا نیز از افزایش شمار 
قربانیان خبر داده و همزمان بیمارستان‌های این کشور با رشد 
مراجعه بیماران مبتلا به گرمازدگی و کم‌آبی بدن مواجه هستند.
در فرانسه نیز مقامات فرانسوی در بیانیه‌ای تأکید کرده‌اند 
که »از ۲۴ ژوئن)3 تیر( تقریباً ۱۰۰۰ مورد مرگ اضافی در 
مقایسه با تعداد مرگ‌های ثبت‌شده در ماه‌های پیشین مشاهده 
شده است.« به گزارش ایرنا به نقل از رسانه‌های فرانسوی، 
»استفانی ریست« وزیر بهداشت فرانسه در گفت‌وگو با روزنامه 
»لاتریبون« اعلام کرد: آمارها نشان می‌دهد در روزهای اخیر 
شمار فوت‌شدگان بیش از میانگین معمول در همین بازه زمانی 
در سال‌های گذشته بوده است. وی افزود: خدمات اورژانس نیز 

افزایش تماس‌های اضطراری را ثبت کرده‌اند. »ریست« وعده 
داد دولت، آمار مربوط به تلفات موج گرما را »با شفافیت« و 
براساس »قابل‌اعتمادترین داده‌های موجود« منتشر خواهد کرد. 
رسانه‌های فرانسوی اما با انتشار مطالبی انتقادی، عملکرد دولت 
امانوئل ماکرون در مدیریت این بحران را زیر سؤال برده‌اند. 
در همین راستا یک رسانه فرانسوی در سرمقاله‌ای انتقادی، 
نحوه مدیریت این بحران را بازتاب »نبود راهبرد روشن« در 
سیاست‌های دولت امانوئل ماکرون در زمینه مقابله با تغییرات 
اقلیمی توصیف کرد. در این مطلب آمده است که اگرچه دولت 
و شخص رئیس‌جمهور تلاش کرده‌اند از عملکرد خود دفاع 
کنند و تأکید داشته‌اند که »کارهای زیادی انجام شده است«، 
اما پرسش اصلی افکار عمومی این است که آیا این اقدامات برای 
مقابله با موج‌های گرمای فزاینده کافی بوده است یا خیر. این 
رسانه با اشاره به اینکه موج‌های گرمای بی‌سابقه به پدیده‌ای 
تکرارشونده تبدیل شده‌اند، نوشت: مدیریت پرچالش بحران 
اخیر، نشان می‌دهد دولت فرانسه در حوزه مقابله بلندمدت با 
گرمایش زمین از انسجام و ثبات راهبردی لازم برخوردار نبوده 
و میان وعده‌های گسترده و عقب‌نشینی‌های عملی در نوسان 
بوده است. براساس این گزارش، افزایش تلفات و فشار مضاعف 
بر سیستم درمانی، بار دیگر موضوع آمادگی ساختاری فرانسه در 
برابر پیامدهای تغییرات اقلیمی را به کانون بحث‌های سیاسی و 
رسانه‌ای این کشور بازگردانده است. در حالی که بخش‌هایی از 
جامعه فرانسه با پیامدهای موج گرما دست‌وپنجه نرم می‌کنند، 
منتقدان، دولت این کشور را متهم می‌کنند که طی سال‌های 
گذشته اقدامات مؤثر و کافی برای آماده‌سازی زیرساخت‌ها و 

سازگاری با این پدیده انجام نداده است. به گفته این منتقدان، 
برنامه‌ریزی در حوزه‌هایی مانند توسعه شهری، شرایط کار، 
مسکن، ظرفیت بیمارستان‌ها و شبکه حمل‌ونقل می‌توانست 
نقش مهمی در کاهش اثرات این موج‌های گرمایی داشته باشد؛ 
پدیده‌ای که پس از فاجعه موج گرمای سال ۲۰۰۳، بیش از دو 
دهه پیش، به‌طور گسترده قابل پیش‌بینی تلقی می‌شد و بارها 
 )IPCC( نیز در گزارش‌های هیئت بین‌دولتی تغییرات اقلیمی

درباره افزایش فراوانی آن هشدار داده شده بود.
خسارت‌های سنگین به اقتصاد اروپا

گرمای شدید در کشورهای اروپایی تنها به ثبت رکودهای 
دمایی محدود نمانده بلکه تأثیر خود را از کشاورزی گرفته تا 
حمل‌ونقل در اروپا نشان داده است. در انگلیس بیش از ۷۰۰ 
پرواز در فرودگاه‌های هیترو و گتویک با تأخیر انجام شد و 
تقاضا برای اقامت در هتل‌های مجهز به سیستم تهویه مطبوع 
به‌طور چشمگیری افزایش یافت. در کنار این موارد، گرمای 
شدید موجب بروز آتش‌سوزی‌های جنگلی در برخی مناطق 
جنوب اروپا از جمله فرانسه، یونان و اسپانیا شده و هزاران 
هکتار از اراضی طبیعی را درگیر کرده است. در پی تشدید 
گرما، مقام‌های کشورهای مختلف هشدار قرمز صادر کرده، 
برخی مدارس را تعطیل، بخشی از خدمات ریلی را متوقف و از 
شهروندان خواسته‌اند در ساعات اوج گرما از حضور در فضای 

باز خودداری کنند.
گزارش‌ها نشان می‌دهد موج گرمای سوزان و کم‌سابقه در 
اروپا نه‌تنها جان صدها نفر را گرفته، بلکه خسارت‌های سنگینی 
به بخش‌های کلیدی اقتصاد اروپا وارد کرده است. موج گرمای 

۴۴ درجه‌ای اروپا شبکه برق فرانسه، ایتالیا، انگلیس و اسپانیا را 
در وضعیت بحرانی قرار داده و برق صدها هزار خانوار را قطع کرده 
است. این بحران همراه با مختل‌شدن حمل‌ونقل ریلی و تهدید 

کشاورزی، میلیاردها دلار خسارت به اقتصاد قاره زده است. 
به گزارش فارس به نقل از منابع اروپایی گرمای شدید 
زیرساخت‌های حمل‌ونقل را به‌شدت تحت تأثیر قرار داده است. 
در آلمان، شرکت‌های راه‌آهن برخی از سفرها را لغو کرده و امکان 
کنسلی رایگان بلیط را فراهم کردند، زیرا خطر انبساط ریل‌ها و 
اختلال در علائم الکتریکی وجود دارد. همچنین بخشی از بزرگراه 
»A7« در نزدیکی هامبورگ به‌دلیل ترک‌خوردگی آسفالت ناشی 
از حرارت بسته شد. در سوئیس، قدیمی‌ترین نیروگاه هسته‌ای 
اروپا )بزنو( به‌دلیل افزایش دمای آب رودخانه آر و کاهش توان 

خنک‌سازی، رآکتورهای خود را به حالت تعلیق درآورد.
براساس گزارش ها در فرانسه، دمای ۴۴ درجه‌ای باعث 
نقص فنی در یک پست برق و قطعی برای حدود ۱۰۶هزار 
خانوار شد. در ایتالیا، شهرهایی مانند میلان، برگامو و تورین 
به‌دلیل افزایش بی‌سابقه مصرف کولرها با قطعی موقت برق 
روبه‌رو شدند. در بریتانیا، اپراتور شبکه هشدار قرمز صادر کرد 
و از تولیدکنندگان خواست تا توان بیشتری در دسترس قرار 
دهند. اسپانیا نیز فشار شدیدی بر شبکه برق خود تجربه 
کرد. این در حالی است که شرکت برق فرانسه )EDF( برای 
جلوگیری از گرم‌شدن بیش از حد آب رودخانه‌ها، مجبور به 
کاهش تولید برخی نیروگاه‌های هسته‌ای شد و موج گرما را 
به یک چالش جدی برای زیرساخت‌های انرژی اروپا تبدیل 
کرد. در ایتالیا، سطح آب رودخانه »پو« )طولانی‌ترین رود این 
کشور( به پایین‌ترین حد ثبت‌شده در این ماه رسیده است. 
این کاهش بی‌سابقه باعث نفوذ آب شور دریا به زمین‌های 
کشاورزی و تهدید جدی تولید محصولات و پرورش ماهی 

شده است.
تهدید ساختاری برای اقتصاد اروپا

برآوردهای اقتصادی نشان می‌دهد که این موج گرما، 
فراتر از یک پدیده فصلی، به یک تهدید ساختاری برای اقتصاد 
اروپا تبدیل شده است. بنابر گزارش شرکت بیمه »آلیانتس«، 
در صورت تداوم این موج‌های گرما، فرانسه ممکن است تا 
سال ۲۰۳۰ حدود ۲۴۰میلیارد دلار از تولید ناخالص خود را 
از دست بدهد. این رقم برای ایتالیا ۱۴۷میلیارد و برای اسپانیا 
۱۲۰میلیارد دلار برآورد شده است که ناشی از کاهش بهره‌وری، 
افزایش هزینه‌های انرژی و نیاز به سازگاری با گرمای شدید 
است. مؤسسه »آکسفورد اکونومیکس« نیز تخمین می‌زند که 
یک موج گرمای چهارروزه می‌تواند رشد بهره‌وری نیروی کار 
را در انگلیس ۱.۵درصد و در سایر کشورهای اروپای غربی تا 

۲درصد کاهش دهد.

این، تعدادی نیروی امنیتی در میدان 
»الخلانی« در مرکز پایتخت مستقر 
هستند. این رسانه افزود که تدابیر 
امنیتی بسیار سختگیرانه‌ای برای 
ورود و خروج به شهرک صدر در 
جریان است. همچنین ورودی‌های 
منطقه سبز که یک منطقه دولتی 
است، شاهد ترافیک سنگین بوده 
و فقط به خودروهای کارمندان و 
کارکنان اداره‌های دولتی اجازه ورود 
داده می‌شود. شبکه‌های اجتماعی 
عراق نیز تصاویری از حرکت تانک‌ها 
و خودروهای نظامی در خیابان‌های 
منطقه سبز و استقرار تعداد زیادی 
از نیروهای مبارزه با تروریسم و یگان 

ویژه در این محل منتشر کردند.
دستگیری‌ها و افراد درگیر

نمایندگان  وزیران،  برخی 
پارلمان و مدیران کل در فهرست 
افراد دستگیرشده قرار دارند. تاکنون 
نام بسیاری از دستگیرشدگان به‌طور 

رسمی اعلام نشده است، اما گزارش‌ها حاکی از دستگیری تعداد 
زیادی از مسئولان بلندپایه، مشاوران، مدیران کل، وزیران سابق، 
نمایندگان پارلمان و تعدادی از تاجران عراقی است. بنابر آخرین 
گزارش‌ها و تا لحظه تنظیم این گزارش 47 نفر از جمله شماری 
نماینده مجلس دستگیر شده‌اند و این تعداد نهایی نبوده و در 
حال افزایش است؛ کانال تلگرامی خبرگزاری المعلومه عراق نیز 
اعلام کرد که نیروهای امنیتی »مثنی السامرایی« رهبر ائتلاف 
سنی »عزم« را به همراه محافظانش در داخل منطقه سبز دستگیر 
کردند. گزارش‌های امنیتی حاکی از محاصره منزل یکی از 
چهره‌های سیاسی سرشناس عراق در محله المنصور در بغداد است 
و دستوراتی مبنی بر ممنوعیت خروج تعدادی از سیاستمداران و 
تاجران عراقی تا پایان تحقیقات صادر شده است. منابع کرد عراق 

نیز از دستگیری طیف سامی وزیر دارایی سابق عراق خبر دادند.
هماهنگی‌ها و ابعاد قضایی عملیات

این عملیات در این حجم گسترده مبتنی بر هماهنگی 
بسیار عالی دولت عراق با نهاد قضایی و نیز دفتر مرکز تحقیقات 
آمریکا )اف‌بی‌آی( در حال انجام است و استرداد اموال غارت‌شده، 
بازگرداندن افراد تحت تعقیب از خارج و بلوکه‌کردن برخی اموال 
منتقل‌شده به خارج از عراق را شامل می‌شود. دستگیری‌ها براساس 
احکام قضایی صورت می‌گیرد و شامل افراد، مقامات و نیروهای 
حامی آنان است که نام‌شان در پرونده‌های مربوط به فساد مالی 
و سوءاستفاده از قدرت وجود دارد. این عملیات با نظارت علی 
الزیدی نخست‌وزیر عراق و در راستای گشودن پرونده‌های فساد 
و بازخواست مسئولان و چهره‌های سیاسی مرتبط با این پرونده‌ها 

انجام می‌شود. فهرست افراد دستگیرشده شامل چهره‌های سیاسی 
سرشناس از جمله دست‌کم یک مقام بلندپایه است، اما هویت 
دقیق افراد و ماهیت اتهام‌های واردشده هنوز به‌طور کامل اعلام 

نشده است.
مصادره اموال

موج دستگیری‌ها در ارتباط با پرونده‌های فساد مالی و 
براساس اعتراف‌های »عدنان الجمیلی« سرپرست بازداشت‌شده 
وزارت نفت عراق صورت گرفته است و شامل شماری از اعضای 
پارلمان می‌شود که مصونیت پارلمانی آنان برداشته شده است. 
این دستگیری‌ها به دستور ضیاء جعفر قاضی دادگاه مبارزه با 
فساد انجام می‌شود. نهاد قضایی عراق هفته گذشته اعلام کرده 
بود که در ارتباط با پرونده فساد عدنان الجمیلی که ماه گذشته 
در استان صلاح‌الدین دستگیر شد، بیش از ۸۵میلیون دلار که 
در حفره‌هایی در چند منزل مسکونی جاسازی شده بود، مصادره 
شد. در پی اعترافات الجمیلی، رائد الجبوری مدیر اداره بهداشت 
استان صلاح‌الدین نیز دستگیر شد. براساس این پرونده، ۷۰ ملک، 
۲۱ دستگاه خودرو و سه کیلو طلا نیز مصادره شده است. پرونده 
الجمیلی تازه‌ترین پرونده فساد در عراق است که تعجب و شوک 

شهروندان این کشور را به‌دنبال داشته است.
تأکید دولت جدید بر مبارزه با فساد

دولت جدید عراق به ریاست علی الزیدی بر تصمیم خود 
برای مبارزه با فساد مالی تأکید کرده است. اسکای‌نیوز عربی به 
نقل از یک منبع عراقی بلندپایه اعلام کرد که نخست‌وزیر از 
پیگیری فاسدان و افرادی که در سوءاستفاده از اموال دولتی دست 
داشتند، کوتاهی نخواهد کرد. بنابر اعلام این منبع، نیروهای ویژه 
عراق، منطقه سبز بغداد را بسته‌اند و این منطقه شاهد دستگیری 
تعدادی از چهره‌های سیاسی و نظامی بوده است. این تحولات 
در شرایطی رخ می‌دهد که محافل سیاسی عراق تکاپوی دولت 
جدید را در پرونده مبارزه با فساد زیر نظر گرفته‌اند. بدبینی 
نسبت به انگیزه‌های این اقدام و یا کارآمد بودن آن، در فضای 
سیاسی پیچیده عراق، کاملًا طبیعی می‌نماید. به نظر می‌رسد 
گذشت زمان نشان خواهد داد که این اقدامات برای چه بود و یا 

اثربخش بوده است یا نه.


